

2026·2  
16  
星期一  
乙巳年十二月廿九  
云南日报报业集团出版  
国内统一连续出版物号  
CN 53-0001  
邮发代号:63-1  
第27523期  
今日4版

## 我省7470个县级以上党政机关创建为节约型机关

本报讯(记者 王丹)记者从日前召开的全省机关事务工作会议上获悉,截至2025年,我省7470个县级以上党政机关创建成为节约型机关,形成了资产管理集约高效、厉行节约蔚然成风的机关事务工作高质量发展新局面。

过去5年,全省机关事务管理系统加快构建以资产管理为基础的机关事务工作高质量发展体系,各级机关事务部门坚持把资产作为履责尽责的重要基础,着力健全完善覆盖全周期、涵盖全口径的集中统一管理体系。在办公用房方面,省级权属统一登记率从29%跃升至83%,全省办公用房管理信息系统已覆盖15个州(市)和54个县(市、区),超过

1300万平方米的办公用房实现“一张图”可视化管理。在公务用车方面,全省公务用车全部纳入平台实行“一张网”管理,实时监控行驶、加油、维修、保险等数据,有效预警公车私用,私车公养问题。在其他资产方面,以《云南省行政事业单位国有资产管理办法》为核心,我省建立制度体系,有效严控新增、有力盘活存量。2025年,省机关事务管理局会同9个部门开展省以下国有资产清查工作,共梳理出全省行政事业性重点资产23.9万余项,仅省本级就已盘活资产2.17亿元。

为深化落实厉行节约、反对浪费的实践要求,省机关事务管理局出台15条

措施,针对局机关细化形成27项“硬规定”,各州(市)、县局制定相应措施办法。省、州(市)两级和34个县建成公物仓,累计盘活资产15.36万件、节约资金10.95亿元。同时,我省积极探索“政府监管+市场运作”保障模式,省本级累计审减机关后勤服务采购项目预算资金1.1亿元;全面完成“十四五”时期公共机构能源资源节约“双控”目标,13个州(市)公共机构建成分布式光伏项目2193个、预计年发电量80亿千瓦时。

此外,我省还培育9家绿色低碳公

共机构、8家全国水效领跑者、17家能效

领跑者及3家国家级生活垃圾分类和资

源循环利用示范重点单位。

新数据 新看点

## 我省推进公路事业高质量发展

“十四五”时期

全省公路总里程达36万公里



国道优良率稳定在85%以上

2025年

全省建成普通国省道绿美公路2313公里

布设充换电桩126个

10余个项目入选旅游公路名单

完成普通国省道公路安全提升1855公里

实施农村公路安全生命防护工程7355公里

改造危桥212座

本报讯(记者 李承韩)记者从日前召开的2026年全省公路工作会议上获悉,2025年,全省公路系统扎实开展高质量发展三年行动,各项工作取得显著成效。

2025年,全省普通国道建设攻坚提速,两轮百日攻坚行动扎实推进,项目建设稳步推进,完成固定资产投资130亿元,老路改建的300公里国道应用养护工程、应急工程等统筹推进。养护管理稳步提质,省公路局管普通国省道优良率提升至83.9%,2025年建成普通国省道绿美公路2313公里,布设充换电桩126个,10余个项目入选旅游公路名单。

我省持续加强公路安全应急处置,完成普通国省道公路安全提升1855公里,完成2693.8公里隐患整治,实施农村公路安全生命防护工程7355公里、改造危桥212座,建立“1+6+N”三级备勤机制,抢通阻断1026处,及时抢通率达95%以上;监管服务水平不断提高,开展6140公里运营高速公路日常养护巡查、10757公里运营高速公路设计回溯,推进高速公路87座桥结构监测系统建设,新增35个乡镇通三级路、4341个自然村通硬化路,农村公路优良中等路率达89.86%。

同时,我省稳步推进公路工作改革创新,开展公路养护技能竞赛,科研项目获省级重大专项立项1项,推广应用21项“四新技术”,加速构建“地

理信息系统(GIS)+前方路景+人工智能(AI)分析”孪生数字底座,一批养护

机械设备、固定资产得到有效盘活。农

村公路《数据跑路替跑腿“三降三升”

见成效》入选全省减负增效第一批先

进典型案例。

过去5年,全省公路系统紧紧围绕交通强国战略,扎实推进两轮绿美公

路三年行动,高效开展国道建设攻

坚,全面启动云南公路事业高质量发

展三年行动计划,践行优质工程、优

质服务、绿色人文,推动云南公路建管养

一体化发展。全省公路总里程达36万公

里,新增6.8万公里,其中高速公路新

增2183公里,国省干线养护项目资

金投入超过120亿元,农村公路养护

资金投入109亿元,国道优良率稳

定在85%以上,国道断断时速抢通率

达95%以上,农村公路优良率稳定在70%以上。

“十五五”时期,全省公路系统将

聚焦项目攻坚、路况提升、应急保障、

监管指导、建养效能、安全韧性、本领

锤炼7个方面重点任务发力,着力提

升整体路况水平,打造G219精品旅

游线路,完成30个服务区(停车区)充

电站建设;纵深推进新一轮农村公路提

升行动,新改建农村公路1万公里以

上,新增25个以上乡镇通三级路、3500个以上自然村通硬化路;实施农村

公路安全生命防护工程6000公里,

改造危桥100座以上。

## 我省发布春节期间价格行为提醒告诫书 严查哄抬价格等违法行为

本报讯(记者 朱丹)日前,云南省市场监督管理局发布春节期间价格行为提醒告诫书,要求广大经营主体和相关组织严格规范价格行为,明码标价、诚信经营,确保节日市场价格平稳有序,保障消费者合法权益。

根据要求,经营主体须严格落实明码标价制度,做到品名清晰、价格准确、计价单位明确、货签对位、标识醒目;不得用欺骗性、误导性方式公示价格,不得弱化或隐瞒对消费者不利的价格条件;价格变动需及时调整标价,不得在标价外加价或收取未标明费用;线上经营需在页面清晰标价,确保线上线下价格一致。

针对节日易发的价格乱象,省市场监管局明确“禁令”,不得借节日捏造、散布涨价信息或哄抬价格;不得串通操纵价格;不得单方取消订单或擅自提价;不得谎称商品服务为政府定价或指导价;促销活动需显著标注期限、规则,禁止虚构原价、虚假打折、低

价诱骗高价结算,严禁以次充好、短斤少两等变相涨价。

同时,省市场监管局强化重点领域监管,旅游景区不得私设“园中园”、擅自增设收费项目或变相涨价门票,需落实特定人群、特殊时期减免优惠;交通运输行业严格执行减免优惠政策;餐饮住宿行业依法合理定价,禁止价外加价、捆绑消费,宾馆酒店需醒目公示

房型、价格及额外付费项目,线上订单生效后不得临时加价。

省市场监管局要求各经营主体即日起开展价格行为自查自纠。全省各级市场监管部门将加密春节市场监管频次,对提醒后仍不整改或群众反映强烈的问题,依法从严从快查处。

消费者如发现价格违法行为,可保存购物票据、标价凭证等证据,通过“12315”热线、“12345”政务服务便民热线或现场向当地市场监管部门投诉举报,市场监管部门将第一时间核查处置。

## 云南1条非遗美食旅游线路获全国推荐

本报讯(记者 朱海)日前,2026年“非遗贺新春·寻味中国年”主题推广暨非遗年货购物月系列活动中“非遗融入现代生活”主题对话在广州举行。活动期间发布了40条非遗美食特色旅游线路,云南“寻味非遗美食,领略大理风情”线路入选。

该线路行程节点为大理古城—喜洲古镇—巍山古城,包含烤乳扇制作技艺、大理酸辣鱼制作技艺、喜洲粑粑制作技艺、白族三道茶制作技艺、巍山

蜜饯制作技艺、白族扎染制作技艺、白族民居彩绘技艺、彝族打歌等非遗美食技艺及特色项目,串联古城、古镇的独特风光,融合了饮食、手工艺、民俗、建筑等多种非遗元素,让游客全方位领略大理的非遗魅力。

此次线路征集工作由文化和旅游部非物质文化遗产司委托开展,以美食为载体讲好各地优秀传统文化故事,旨在提升旅游目的地文化内涵和吸引力。

观云南  
知天下



扫描  
客户端  
二维码



## 欢欢喜喜迎新年

马年春节将至,三迤大地年味渐浓。连日来,我省各地街头巷尾红灯笼高挂,年货市集熙熙攘攘,民俗表演鼓乐喧天,节日氛围持续升温,三迤儿女在喜庆祥和中携手奔赴更加幸福美好的新生活。

——丽江——

### 古巷文脉韵味长

走进丽江古城,青瓦覆巷、流水穿街,大街小巷灯笼高挂、喜气洋洋,韵味悠长。人们穿梭于商超、集市之间选购年货,处处洋溢着欢乐祥和的节日氛围。

2月15日,在大研街道新义社区积善巷,纳西传统木构坊静静伫立,木构架间缀以青翠松枝,新春联红黑相映,古朴庄重之中藏着古城绵延千年的文脉底蕴,也漾开了马年的浓浓喜气。

步入巷弄深处,13幅东巴画祝福语错落悬挂在廊间檐下。千年象形文字笔画拙朴灵动,非遗与古巷肌理浑然相融,成为古城新春一道独特风景。

来自北京的游客韩女士举着相机认真拍摄,不时与身边同伴轻声交流:“东巴画祝福语特别别致,在其他地方见不到,我要拍下来带回北京和亲朋分享这份独特的新春祝福。”笑意盈盈的话语里,满是对纳西文化的新奇与喜爱。成都游客叶先生则牵着孩子,在祝福语前驻足端详:“我想带着孩子感受不一样的民族传统文化,过一个有文化味儿的新年。”

一路行走,年味愈浓。从积善巷、卖草场,到大石桥、百岁桥,沿线370余盏大红灯笼悬于房檐,270多串小红灯笼点缀枝头树梢。社区在积善巷、卖草场精心设置的特色文化打卡点,将纳西文化元素,浓郁新春氛围与古城原生风貌融合,引得众多游客纷纷驻足拍照。

在城区丽客隆超市,新春主题装饰格外醒目,高高悬挂的红灯笼映红卖场,“买到成功”“柿柿如意”等吉祥挂饰错落点缀,一副副墨香四溢的春联、一张张精巧别致的窗花,将新春的美好期许铺满货架。下转第二版



### 傣剧展演年味浓

味性大提升。傣剧的剧目内容丰富、题材广泛,多根据民间传说、民间叙事诗或汉族戏曲和小说演义改编。如今,傣剧唱腔丰富、服饰绚丽,表演兼具民族舞韵与戏曲程式,代表剧目有《娥并与桑洛》《千瓣莲花》《刀安仁》等。傣家糯米似珍珠,竹筒烧饭喷喷香,买来盐巴调百味……傣剧《刀安仁》的精彩表演引来人们阵阵掌声。